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POINT OF VIEW

Αποτελεσματικά meetings 
στο χώρο εργασίας

ΠΟΣΟ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ MEETING ΜΑΣ, ΑΠΟ ΑΠΟΨΗ ΧΡΟΝΟΥ, 
ΕΝΕΡΓΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ;  

Ο EDWARD DE BONO, ΜΕ «ΤΑ 6 ΚΑΠΕΛΑ ΣΚΕΨΗΣ», ΜΑΣ ΔΙΝΕΙ  
ΕΝΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ MEETINGS,  
ΩΣΤΕ ΝΑ ΠΑΙΡΝΟΥΜΕ ΓΡΗΓΟΡΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ  

ΚΑΙ ΝΑ ΕΠΙΛΥΟΥΜΕ ΔΥΣΚΟΛΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ.
Γράφει η Δήμητρα Βασιλείου, Consulting Partner, Amnis Learning & Growth

Συχνά προβλήματα που εμφανί-
ζονται στη διεξαγωγή meetings, 
είναι η δυσκολία στο συντο-
νισμό της ροής, η αδυναμία 
επικέντρωσης της σκέψης στο 

θέμα μας, η μονοπώληση της συζήτησης 
από κάποια μέλη και η σιωπή των υπολοί-
πων, η μη ισότιμη εκτίμηση όλων των από-
ψεων, η κακή χρήση του χρόνου, η απουσία 
της δημιουργικής σκέψης, η κυριαρχία της 
αντιπαραθετικής σκέψης με έμφαση στην 
αντιπαραβολή αντικρουόμενων επιχειρη-
μάτων, η αδυναμία λήψης αποφάσεων και 
εξεύρεσης λύσεων. 

Τη λύση για όλα τα παραπάνω προσφέ-
ρει η τεχνική του De Bono, «τα 6 καπέλα 
σκέψης». Πρόκειται ουσιαστικά για έξι 
κατευθύνσεις σκέψης, που αλλάζουν κάθε 
φορά που -σε συμβολικό επίπεδο- φοράμε 
ένα διαφορετικού χρώματος καπέλο:

ΤΑ 6 ΚΑΠΕΛΑ ΣΚΕΨΗΣ 
  Μπλε Καπέλο: Φορώντας το, γινόμαστε 

ο συντονιστής της συζήτησης, αυτός 
που θα φροντίσει να υπάρχει πειθαρχία 
σε σχέση με το θέμα, τον χρόνο που θέ-
λουμε να διαθέσουμε και το καπέλο που 
φοράμε τη δεδομένη στιγμή. 

  Άσπρο Καπέλο: Εξετάζει τις πληροφο-
ρίες που χρειαζόμαστε και διαθέτουμε. 
Διαχωρίζει τις αξιόπιστες πληροφορί-
ες από αυτές που προέρχονται από την 
υποκειμενική μας εμπειρία και δίνει βα-
ρύτητα στην άποψη των ανθρώπων που 
επηρεάζονται άμεσα από τις αποφάσεις 
μας.

  Κόκκινο Καπέλο: Αφορά στα συναισθή-
ματά μας τη δεδομένη στιγμή, δίνει χρό-
νο και χώρο σε αυτά να εκφραστούν, λει-
τουργεί σαν μία βαλβίδα αποσυμπίεσης, 
για να συνεχίσουμε με τη λογική επεξερ-
γασία του θέματος που μας απασχολεί. 

  Κίτρινο Καπέλο: Ερευνά την αξία και τα 
οφέλη μίας πρότασης, δεν καταγράφει 
απλώς το προφανές θετικό, αλλά ψάχνει 
να το βρει, ακόμη και όταν έχουμε αντί-
θετη άποψη.

  Μαύρο Καπέλο: Έχει να κάνει με τους 
κινδύνους που εγκυμονούν, με τα σημεία 
τα οποία θα πρέπει να προσέξουμε. 

  Πράσινο Καπέλο: Χρησιμοποιεί τεχνι-
κές δημιουργικής σκέψης και λειτουργεί 
αντισταθμιστικά με το μαύρο καπέλο, 
βελτιώνοντας υπάρχουσες ιδέες και βρί-
σκοντας εναλλακτικές λύσεις. 

«Τα 6 καπέλα σκέψης» χρησιμοποι-
ούνται ως ένα εργαλείο της παράλληλης 
σκέψης, σύμφωνα με την οποία, όλα τα 
μέλη της ομάδας εξετάζουν το θέμα προς 
συζήτηση ταυτόχρονα από την ίδια οπτική 
γωνία, έτσι όπως αυτή ορίζεται κάθε φορά 
από το χρώμα του καπέλου που χρησιμο-
ποιείται. 

Η διαδικασία αυτή απαιτεί πειθαρχία, 
καθώς η ανθρώπινη σκέψη δεν επικεντρώ-
νεται εύκολα προς μία κατεύθυνση: συχνά 
αλλάζουμε καπέλο πριν ολοκληρώσουμε 
τη σκέψη μας με το προηγούμενο, ενώ δεν 
έχουμε την υπομονή να περιμένουμε να 
εκφραστούν όλοι. 

Το μπλε καπέλο παίζει καθοριστικό 
ρόλο σε αυτό, καθώς είναι το καπέλο «μα-
έστρος»: θα φροντίσει να μιλήσουν όλοι οι 
συμμετέχοντες, θα δώσει την ίδια βαρύ-
τητα σε όλες τις απόψεις, θα ενθαρρύνει 
την έκφραση της διαφορετικής άποψης ως 
κάτι επιθυμητό. 

Για το λόγο αυτό άλλωστε «Τα 6 κα-
πέλα σκέψης» αποτελούν ένα πολύτιμο 
εργαλείο για την εφαρμογή της συμπερί-
ληψης στην πράξη. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 
Καθώς οι απαιτήσεις για γρήγορα αποτε-
λέσματα σε διαρκώς μεταβαλλόμενα πε-
ριβάλλοντα αυξάνονται, οι παραδοσιακοί 
τρόποι διεξαγωγής των meetings κρίνο-
νται συχνά ανεπαρκείς. Η χρήση τεχνικών 
όπως «τα 6 καπέλα σκέψης», μπορούν να 
μας βοηθήσουν να προσαρμοστούμε στη 
νέα αυτή πραγματικότητα. 


